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	D1
	D2
	D3
	E1
	E2
	E3
	Totale

	Punti
	6
	6
	6
	3
	3
	3
	27


Domanda 1

Descrivere in pseudo codice una possibile implementazione di un semaforo tramite un monitor

e una possibile implementazione di un monitor tramite semafori.
Domanda 2 

Spiegare a cosa serve e come funziona la segmentazione con paginazione.

Domanda 3

Descrivere la strategia di scheduling utilizzata in Unix “tradizionale” (es. BSD 4.3).

Soluzioni 1,2 e 3: vedi lucidi

Esercizio 1

Considerare la seguente stringa di riferimenti alla memoria 

S =  5 6 7 5 6 1 2 3 5 6 4 3 8 1 4 2 6  5 2 9 3 4 7 6 

Illustrare il comportamento degli algoritmi FIFO e LRU di sostituzione delle pagine per  una memoria fisica di 5 blocchi.  Calcolare il numero di page fault che si verificano.

Soluzione:

FIFO: 18 page fault

5*: 5 


6*: 5 6 
   
7*: 5 6 7     5: 5 6 7     6: 5 6 7    
1*: 5 6 7  1    
2*: 5 6 7  1  2

3*: 3 6 7  1  2    
5*: 3 5 7  1  2     6*: 3 5 6  1  2

4*: 3 5 6  4  2
3: 3 5 6 4  2
8*: 3 5 6 4  8

1*: 1 5 6 4  8

4: 1 5 6 4  8
2*: 1 2 6 4  8

6: 1 2 6 4 8
5*: 1 2 5 4 8
2: 1 2 5 4 8

9*: 1 2 5 9 8  

3*: 1 2 5 9 3 
4*: 4 2 5 9 3 

7*: 4 7 5  9 3
6*: 4 7  6 9 3

LRU: 17 page fault

5*: 5 


6*: 5 6 
   
7*: 5 6 7     5: 5 6 7 
6: 5 6 7    
1*: 5 6 7  1    
2*: 5 6 7  1  2

3*: 5 6 3  1  2    
5: 3 5 7  1  2     6: 3 5 6  1  2

4*: 5 6  3 4  2
3: 5 6 3 4  2
8*: 5 6 4 3  8

1*: 1 6 3 4  8

4: 1 5 6 4  8
2*: 1 2 3 4  8

6*: 1 2 6 4 8
5*: 1 2 6 4 5
2: 1 2 6 4 5 

9*: 9 2 6 4 5   

3* : 9 2 6 3 5 
4*: 9 2 4 3  5  

7* : 9 2 4 3 7
6*: 9 6 4 3  7

Esercizio 2
Si consideri la seguente situazione:

	
	Allocazione corrente 

A B C D
	Allocazione massima 

A B C D
	Disponibilita’

A   B  C  D 

	P0
	0  0  1  2
	2  0  2  2   
	 K   5   4   4

	P1
	0  0  0  0
	3  7  5  0   
	

	P2
	1  3  1  3
	2  8  5  6   
	

	P3
	2  1  1  2
	8  6  5  2   
	

	P4
	0  0  0  2
	4  3  3  3   
	


Calcolare il valore minimo per il parametro K in modo che il sistema risulti essere in uno stato sicuro.

Soluzione

Con k<5 non esistono sequenze sicure.

Con k=5 la sequenza P2,P1,P0,P4,P3 e’ sicura e quindi lo stato e’ sicuro

Infatti: 

Disponibilita’ corrente:          5 5 4 4  soddisfano necessita’ di P2 (1 5 4 3)

Disponibilità+Risorse P2:      6 8 5 7  soddisfano necessita’ di P1 (3 7 5 0)

Disponibilità+Risorse P1-2:  6 8 5 7  soddisfano necessita’ di P0 (2 0 1 0)

Disponibilità+Risorse P0-2:  6 8 6 9  soddisfano necessita’ di P4 (4 3 3 1)

Disponibilità+Risorse P0-2 e P4:  6 8 6 11 soddisfano necessita’ di P3 (6 5 4 0)

(nota: la sequenza P0,P1,P2,P3,P4 non va bene!)

Esercizio 3

Calcolare la dimensione minima di una FAT necessaria per indirizzare un disco di capacità 200 GB con blocchi da 8KB.  

Mostrare un esempio del contenuto della FAT per un file A di 15000 Byte e per un file B di 20000 byte. 

Soluzione:

a) 

Dimensione disco D=200 GB

Dim. Blocco B=8KB

Numero blocchi disco N= D/B=200 GB/8KB=25*2^20 blocchi

Dimensione minima indirizzi di blocco =  Numero bit per indirizzare N blocchi = 25 bit

Supponendo di utilizzare 4Byte (32bit invece di 25bit), la File Allocation Table 

(FAT) avra’ dimensione F = N * 4B=100 MB

b)

A sta in 2 blocchi, B in 3 blocchi

Esempio di allocazione A e B:

A blocchi 0 e 1, B blocchi 3, 4, 5 

FAT:   0(1) 1(-eof-) …  3(4) 4(5) 5(-eof-) ….

